

坚守百年准则“货真价实”

——访乾泰祥丝绸有限公司总经理丁健

清同治二年开在宫巷口的乾泰祥，创立伊始只是一开间的小店。历经152年风雨“扎根”丝绸土壤，乾泰祥始终坚守“货真价实、童叟无欺、言无二价、诚信为先”准则，从“老苏州”结婚嫁衣，到“新苏州”返乡礼物，承载数代苏州人的生活印记，赢得代代顾客信任。前年7月，两位年逾八旬的老顾客顶着酷暑，将珍藏80余年的乾泰祥老包装盒，专程送到乾泰祥总经理丁健手里。

一把铜头米尺“分毫”不差

丝绸面料从源头全程监控

苏州人有句俗语“做进勿搬出”，即为买的没有卖的精。乾泰祥卖丝绸百年，代代相传，始终坚守“做进”生意。

丝绸面料是乾泰祥的主打产品，从梭罗绸缎到绡丝丝纱，不同面料各有特性及计量方法。有的纤维结构松，有的缩水率大，有的需要再加工才能使用，乾泰祥都会依据顾客的需要悉

心介绍。给顾客量丝绸用的一把铜头米尺，更是乾泰祥的“镇店之宝”，传承几代坚持不变，“哪怕一分一毫的微小磨损，也不能让顾客吃亏”。据丁健介绍，木尺使用久了“头”上会略有磨损，为避免磨损，乾泰祥一直采用“包铜”尺。量丝绸时还有一套独特流程，店员先一米一米的量给顾客看，量完后还会再放一点余量给顾客。

丝绸面料和人体直接接触，为了保证面料的品质健康，乾泰祥做生意不怕“做不出”，坚持自营加工面料，“自营加工面料比直接进货成本要高20%”。据丁健介绍，店内自营加工面料要先组织白坯，再进印染厂染色印花，面料进店后还要送质检部门，对色牢度、酸碱度等指标逐一检测，合格才能上柜。自营加工模式既繁琐且成本又高，印染加工中的“洗绸”环节，偷工减料在面料成品上很难发现，但顾客穿着洗涤后会影响使用寿命。乾泰祥认为，一块丝绸可以从源头起监控全流程，明明知道多花钱多麻烦，但也要让顾客放心称心。目前乾泰祥自营加工丝绸面料达10余个大类，花型有300余种，占经营面料70%—80%。

放弃销量吃“眼前亏”

蚕丝被定制“高品质”

“做生意坚守诚信本分”是乾泰祥百年经营的核心“价值观”。从上世纪九十年代起，蚕丝被逐渐崛起风靡市场。乾泰祥蚕丝被年增幅达到20%左右，成为“明星产品”。然而，随着蚕丝被走俏，不少家纺企业争相“杀”人，从“短斤缺两”到“鱼目混珠”，各种打着“蚕丝被”名号的产品充斥市场。据介绍，正规蚕丝被有桑蚕丝和柞蚕丝两种，柞蚕丝价格仅为桑蚕丝价格一半左右，不少商家还采用各种假冒蚕丝，加入漂白剂、柔软剂等化学成分。“桑蚕丝原料批量进价就达到每斤230元”，而市场上“蚕丝被”便宜的每斤只卖四五十元。

面对市场“便宜货”的冲击，乾泰祥蚕丝被销量直线下降，是加大采用“普遍做法”降低成本、增加利润打市场，还是坚

诚信为先”



持传统做法吃“眼前亏”？销售下降实际压力，让乾泰祥陷入两难选择。“乾泰祥的产品不能有一点水分”，管理层最终统一思路，哪怕放弃销量一分钱不赚，也不能动摇百年老字号诚信准则，蚕丝被一定要坚持自采高品质原料自营加工。“每条蚕丝被扣除自营加工成本，基本不赚钱”，为满足顾客需求，乾泰祥坚持每年加工数千条“定制”蚕丝被，不少市民专程而来“淘宝”。

近年来，不少商家“引厂进店”，乾泰祥反其道而行之。为确保品质制定严格的“乾泰祥标准”，坚持下单“定制”成衣等丝绸服装，目前通过“乾泰祥标准”的定点加工企业有七八家，上柜“定制”成衣达到500余个款式。“顾客买真丝绸就会想到乾泰祥，这是最好褒奖”，坚持老老实实做“诚信生意”，乾泰祥赢得顾客信任，先后获中华老字号、省著名商标、市诚信企业、消费者零投诉企业等荣誉称号，如今，慕名而至的外地顾客占比增加到七成以上，乾泰祥近10年来的销售额翻增一倍。（任亮）



雷允上药业诚信基业插上“创新翅膀”



始创于1734年的中华老字号雷允上药业，以基三百年吴门医派传承，“聚百草、泽万民”为企业使命，不断开拓创新，为百年诚信基业添上“创新翅膀”。近300年传承发展，雷允上药业有限公司已发展为集工业、商业、连锁、健康养生为一体的大型医药健康集团企业，旗下拥有6家中华老字号、11家江苏老字号和10家百年老店。

每1000粒重3.125克
六神丸实现现代化生产

传承近300年的当家产品六神丸是雷允上药业的祖传秘方。由六味名贵药材调制而成，能清热解毒、消炎止痛，药丸每1000粒的重量仅3.125克，服用后使人身心、肺、肝、肾、脾、胆火神皆安。

抗日战争时期，日本商人不惜以其王牌药“仁丹”配方与雷氏传人交换六神丸配方。因利诱不成，日本兵甚至将部分雷氏族人和雷允上职工抓进监狱严刑拷打，雷氏族人和雷允上职工誓死保卫配方，以生命的代价保全了六神丸秘方。解放后，雷氏后人将六神丸秘方献于国家，被国家列为四大绝密配方之一。

为满足日益增长的市场需求，雷允上药业在传承保持原料道地、制作精工的基础上，添置现代制药设备。新中国成立后，雷允上药业第三代六神丸制作技艺传承人李英杰，依据现代GMP标准，保持传统工艺精髓，“攻关”传统工艺与现代设备的融合，实现六神丸现代化生产，产品质量更好、起效更快，广受市场好评。2009年李英杰被授予国家级非遗六神丸制作技艺项目代表性传承人，享有“中医药八大大家”美誉。

原料“DNA”检验
高科技确保高品质

高品质的药材才能炮制出高品质的中药饮片。为确保中药饮片的安全有效，雷允上药业坚持从药材原料抓起，传承创新出一套独特的“雷允上通行证”制度。药材原料要“闯”过传统、现代“组合关”，才能拿到“雷允上通行证”。第一道关，由经验丰富的老药工，到药材原料产地初选，对药材原料形状、大小、颜色、质

地、断面、气味进行鉴别，杜绝伪劣药材混入。第二道关，引进大型检测分析设备，按照药典标准，对药材的水分、杂质、性状、含量、硫含量等项目，进行化学和物理分析。

苏州人冬令进补膏方中常见的阿胶，以驴皮为原料炮制而成，近年由于驴皮原料紧缺，一些企业采取“仿真”造假，用马皮、牛皮和骡皮等替代驴皮炮制。“仿真”造假驴皮成本廉价，对消费者健康和经济造成损失。雷允上药业坚持对阿胶原料厂家进行实地考察，原料、工艺、检测等质量全过程管理，一道道“过堂”。为了确保万无一失，在核实供应商提供的同批次质量检查报告书同时，雷允上药业通过现代高科技术DNA检测技术，对阿胶原料进行DNA分子全项检验。

目前，雷允上药业研发生产的各类药品、养生产品营销服务网络覆盖全国各个省区，远销东南亚等地区。先后获得国家级非遗、中华老字号、国家火炬计划项目、中国中药企业传统品牌十强等，并被收录为国家《中医药学》四枚特种邮票之一，为雷允上药业可持续发展夯实了坚强基石，努力从全国品牌走向全球品牌。（肖伟）



诚信，再创太仓牌肉松“百年传奇”

142年前开在太仓的“倪鸿顺”肉松店铺，有一个“传奇故事”。1874年，苏南名厨倪德为太仓状元陆增祥60寿宴掌勺，将拿手绝活“五香肉松”烙尽了头，他灵机一动将馅就馅，去皮脂脂剔骨，反复揉炒，歪打正着演绎出一道新奇菜肴——肉松。

历经数代薪火相传，太仓牌肉松被誉为“中国食品一绝”，1915年获巴拿马国际博览会甲级奖，2008年成为业内唯一中国驰名品牌，质量、安全、销售等指标名列全国同行“龙头老大”。据太仓肉松食品有限公司董事长唐孝春介绍，传承弘扬百年诚信根基，在创新现代工艺、严控质量上与时俱进，才能不断超越自我，再创太仓牌肉松“百年传奇”。

2013年12月，央视《每周质量报告》曝光太仓肉松统一两个作坊小厂，用病死母猪肉制作“太仓肉松”的事件。一粒老鼠屎坏了一锅粥，守法经营正宗太仓肉松的百年品牌被“毁掉”。

“打铁需要自身硬，太仓牌肉松历经百年，我们这代传承人要将诚信经营的正气发扬光大”。据唐孝春介绍，传承“货真价实，童叟无欺”的百年品牌诚信内涵，逆流而上奋起实干，树立诚信标杆，是太仓牌肉松“浴火重生”的关键。于是，他们定点无公害生猪养殖基地，从选料分割到鲜肉榄油加工肉松，时差不超过4个小时；业内首家通过食品安全管理体系——太仓牌肉松，构建百年内松现代“质量链”，太仓牌肉松“100%合格”。

据清代《太仓州志》记载：“肉松制作创于倪德，以猪、鸡、鸭、虾肉为之”。历代传承人有五更鸡鸣即到定点的屠宰场，精心挑选当天鲜肉的传统。目前太仓牌肉松主要原料猪瘦肉一年近360吨，折合年消耗生猪5万头。为确保原料品质源头控制，公司坚守百年传承选料底线，2002年起在河南的登封市建立生产基地，定点采用无公害养殖场猪肉，统一育种、检疫、培育、出栏、屠宰检验，并在生产基地初加工，从选料分割到鲜肉榄油加工肉松，时差不超过4个小时，充分保留原汁原味的肉香。肉松制作辅料一直选用自然酿造产品，香辛料选用天然丁香、肉桂等天然食材，不添加任何食品添加剂。

真金不怕火来炼，以过硬的质量安全“说话”。太仓牌肉松经政府相关质量部门检查，从原料到成品100%合格，是“肉松事件”中，唯一没有被商家下架的肉松。太仓牌肉松及其系列制品，目前年销量达到250吨左右，市场占有率不断扩大。（金剛）

全国诚信维权单位
全国百强商场



昆山商厦

《诚信经营·借鉴篇》特约刊出